

# 案例法研究的有益尝试

## ——评《国际法院司法实践中的解释问题研究》

李 扬 勇

近年来,学者们从案例法的视角对国际司法机构的司法实践进行研究,无论是研究 WTO 的学者,还是研究其他司法机构司法实践的学者,在这方面的实践与努力均非常明显。但是,案例法研究的目的何在,如何进行案例法研究,以及怎样才能做好案例法研究等等,却并不是容易回答的问题。宋杰博士最近出版的《国际法院司法实践中的解释问题研究》(武汉大学出版社 2008 年 4 月版,下称《研究》),在案例法研究方面进行了有益的尝试。

在总体构架方面,《研究》采用了两个不同的视角:分别从方法论和本体论的角度对国际法院司法实践中的解释问题进行研究。国际法院在其司法实践中所涉及到的解释问题是多种多样的,对于这些不同的解释实践和问题,任何一本书,都难以在有限的篇幅内做到面面俱到。因此,作者仅选择最典型的案例,从最容易揭示相关法理的视角来予以研究。在解释的方法论方面,作者主要从国际法院对条约,判决和若干程序性事项的解释入手进行研究。而在解释的本体论方面,则分别选择了作为个体代表的卫拉曼特雷法官和作为整体代表的所有中国籍法官。

在选择研究样本上,作者匠心独运。在解释的方法论方面,特别是在对国际法院关于条约的解释问题进行研究方面,作者分别选取了三个不同样本:《联合国宪章》、《世界卫生组织章程》和《灭种罪公约》。这三个样本的选择,应该具有特别的典型意义。《联合国宪章》是普遍性国际组织的章程,《世界卫生组织章程》则是专业性国际组织的章程,并且,后者即世界卫生组织是联合国体系内的专门机构;对二者进行对比研究,正好可以看出国际法院在相应问题解释上的法理差异。而作者的研究结论,也正好说明了此点。作者指出,在对《联合国宪章》的解释问题上,国际法院使用的是目的解释规则,偏重于有效解释方法和隐含权力解释理论的具体适用;而在对《世界卫生组织章程》的解释问题方面,法院遵循的却是文本解释路径,使用的是通常意义解释规则,具体方法则是限制解释方法。作者不仅对解释规则和解释方法进行了严格区分,而且,通过研究,还揭示出了解释规则与解释方法之间的某种对应关系。如目的解释规则往往与有效解释方法,系统解释方法相联系,而文本解释规则和意图解释规则则往往与限制解释方法,历史解释方法相联系。解释规则与某些解释方法之间的内在对应关系,一直为此前的研究者所忽视。

更重要的是,通过深入研究,作者进一步指出,造成国际法院上述司法实践迥异的原因在于:在对后者的解释问题上,国际法院特别考虑到了“联合国体系”和“专业性”这两个规范性概念的功能。作者所提炼出来的这两个概念,以及对这两个概念在司法实践中的操作性意义的探讨,对于解决当代国际法“破碎化”的问题,可以说提供了一个建设性的思路。因为很明显,要解决日益严重的国际法中的“破碎化”问题,就必须提炼出某些具有一定优位性的概念,并以此概念为基础,来指导或引导各不同国际司法机构的相应实践。

《灭种罪公约》的意义是不言而喻的。因为这不仅有国际法院自身对公约重要性的肯定和积极评价,更重要的是,作为保护人权的公约,其在近年的适用和解释问题,一直是国家特别关注的一个问题。在对国际法院关于《灭种罪公约》的解释问题进行研究方面,作者不仅追踪利用了最新的第一手资料,而且,通过研究,作者指出了当代国际法发展中出现的一个新概念,而这一概念,并不仅仅只单纯地具有学理价值:作为一种义务存在的干涉。在国际法院关于本案的最终实体判决中,当论及《灭种罪公约》第 1 条中的“预防义务”时,国际法院强调,所有公约当事国都承担了预防灭种的义务;预防义务是一种直接义务;预防义务既是规范性的,也是强制性的。预防义务是对国家行为的要求而不是对结果的要求。国家在履行自身所承担的预防义务的时候,应做到“合理注意”(due diligence)的程度。国家没有履行此种义务,或履行此种义务的程度不够,就会引起国家基于公约所应承担的国家责任。长期以来,国内对干涉问题的研究,主要集中于传

统的干涉理论特别是人道主义干涉问题。但对于人道主义干涉与《联合国宪章》的关系,与《国家责任条款草案》第 42 条和第 48 条的关系,与集体安全体制的关系,与国家履行“保护的责任”(R &P)的关系,以及与普遍管辖权行使之间的关系等,则很少或根本没有进行关注。随着国际法院在本案中提出“干涉的义务”,干涉的问题,有必要再次引起我们的关注。而作者在提出此概念的同时,也指出了其可能的司法应用途径,如通过“非当事国形式的参加”予以应用,通过直接提起诉讼来予以应用等。这些探讨,无疑同样具有特别重要的意义。

而在对国际法院关于程序性事项的解释问题进行研究方面,作者的结论具有启发意义。作者是把程序问题作为一个重要部分和内容来予以研究的。这明显地有别于那种“重实体,轻程序”的研究路径。实际上,在国际诉讼中,程序的价值,更多的时候,在重要性上,是丝毫不逊色于实体权利义务的争议的。作者对于国际法院关于程序性事项的解释的研究,不仅精细,更主要的是,在研究过程中所体现出来的那种高度发现和概括能力。作者认为,程序法的发展与创新,都来源于法官个别或异议意见的推动。同时,程序还具有发展实体法的功能。这些认识,都是比较具有创新性的结论。而这些结论,对于我们重新审视国际法院的程序,应该具有一定的实践价值。

在本体论的研究方面,无论是对作为个体代表的卫拉曼特雷法官的研究,还是对于作为整体代表的中国籍法官的研究,作者的研究视角与结论,同样是比较独特而富有创新性的。

卫拉曼特雷在中国,特别是在国际法和国际环境法领域,一直因其主张国际法院应承担发展国际法的职责,并在其司法实践中坚持激进的主观解释路径而饱受关注;这种关注,带给他的,更多的是赞扬。但是,作者通过对其司法实践的深入研究,而得出了一个与褒扬者相左的结论:作者对以其为代表的激进主义解释路径,明显地持批判立场。作者的这一批判所带来的问题就是:对于国际司法机构(当然不仅仅限于国际法院)中的所谓司法能动主义与司法保守主义,我们到底应该怎样评价?

对于这个问题,简单的几句话是提供不了答案的。但是,如果我们将《研究》中所涉及到的两位法官,即卫拉曼特雷法官与小田滋(Judge Oda)法官进行比较的话,我们可能就会发现,激进主义解释路径尽管在道义上具有无比的优越性,在道德论证上似乎显得高人一等,但是,真正在实践中对国际法的发展做出了决定性贡献的,却是以保守著称的小田滋法官,因为正是后者,发展了“非当事国形式的参加”这种具有无限生命力的参加形式。所以,对一个法官的评价,如果从实证的观点来看,更重要的不是学理上的价值,而是实践中的技巧,并通过此种技巧而为法律的发展提供桥梁。对于一个国际性司法机构来说,任何时候,切实地解决争端,都是其首要的职能;通过阐述单纯的学理来发展国际法,对于国际司法机构来说,可能是一个无法承受的使命。从这个意义来看,作者对卫拉曼特雷的评价,还是比较公允的。

在对作为整体的中国籍法官的司法实践进行研究和评价问题上,作者无疑做出了巨大努力,因此而取得的成效,也是非常明显的。

对于国际法院的法官,特别是本国籍的法官,各国学者都比较关注。但是,对于自常设国际法院以来,一直到国际法院的所有中国籍法官,则罕见有学者进行研究,更遑论中国学者对其进行研究了。尽管自常设国际法院以来,已经先后共有多达 6 位中国籍法官在上述两个司法机构就任法官。将国际法院的中国籍法官作为一个群体进行研究,作者是第一次。作者在进行研究的时候,是刻意从中国文化或东方哲学这个角度进行的。通过作者的研究,我们可以明显地看出,中国文化对中国籍的这四位法官,确实产生了程度不一的影响。无论是顾维钧法官多次强调过的和谐观念(或称作不同法律权利之间的协调),还是史久镛法官所强调的实用主义哲学,都是这种影响的明显证据。至于这种影响的利弊,尽管作者对此保持了沉默,却仍然是值得我们深入研究的一个课题。

在对中国籍法官研究的基础上,作者强调了解释伦理的重要性。确实,通过对国际法院在解释问题上的实践的研究可以发现,国际法院的解释实践尽管复杂,但对于大体相同或类似的问题,其实践所显示出来的解释法理,却具有一定的稳定性;而这种稳定性,对于确保法律的可预见性来说,是必不可少的。解释法理的稳定性,同时也是我们研究国际司法机构案例法的最大动力和最终目的。从这个意义来看,史久镛法官在解释问题上所强调的实用主义哲学,似乎是不太可取的。

当然,本书也有其不足。例如,对于比较重要的程序性事项,如国际法院的分庭,还有构成国际法院管辖权重要来源之一的由国家事先所发表的关于接受国际法院管辖的声明,《研究》都没有涉及。而在案例法研究的意义方面,作者也没有展开很多笔墨进行探讨。这些都是《研究》的缺憾之处。

总体来看,《研究》瑕不掩瑜,在案例法研究方面进行了有益的尝试。